

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ МАРАФОН «ЗУБОЧИСТКА»

Период реализации: 2017 год – н.в.

«Поднебесные Зубья» - популярный туристический район в Кузнецком Алатау, расположенный на границе Кемеровской области и Хакасии. Район Поднебесных Зубьев пользуется популярностью у туристов, совершающих летние пешие и зимние лыжные походы.

Идея проведения экологического марафона родилась у бойцов кузбасского Трудового отряда СУЭК. Трудотрядовцы дважды – в 2015 и 2016 годах – побывали в районе Поднебесных зубьев. Они были очарованы красотой местной природы, но их неприятно удивило большое количество мусора, оставляемого многочисленными туристами. В результате появилось предложение организовать молодежную волонтерскую акцию летом 2017 года, тогда же возникло и название – «Зубочистка». Идею поддержали представители молодежного совета АО «СУЭК-Кузбасс».

Первый экологический марафон #Зубочистка состоялся в 2017 году. Он был посвящен Году экологии и 100-летию заповедной системы России. В нем приняло участие 160 человек: волонтеры из 10 крупных компаний и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса, и бойцы кузбасского трудового отряда СУЭК. За время марафона волонтеры очистили более 60 километров туристических маршрутов.

Одновременно с уборкой мусора участники экомарафона, многие из которых впервые оказались в районе Поднебесных зубьев, смогли насладиться удивительной по своей красоте природой здешних мест. Побывать на открытом месторождении талька, увидеть алгуйские тремолиты - уникальные скалы-останцы, полюбоваться водопадом.

Несмотря на усталость, ребята получили массу позитивных эмоций от участия в таком необычном марафоне. Поэтому было принято решение проводить экомарафон ежегодно.

В рамках экомарафонов проводятся также различные тренинги, направленные на развитие коммуникативных и ораторских способностей, лидерских качеств, обмен опытом работы советов молодежи.

За 6 лет¹ в экологическом марафоне приняло участие около 1000 волонтеров, очищено от мусора более 500 километров туристических троп.



¹ В 2020 м году не проводился из-за эпидограничений.

Актуальность социальной проблемы

Общеизвестный факт: природа имеет решающее значение для нашего выживания. Но она находится под усиливающимся негативным воздействием. В целях предотвращения, приостановки и обращения вспять процесса разрушения экосистем во всем мире ООН провозгласила Десятилетие восстановления экосистем (2021–2030 годы).

Мы неизбежно становимся причиной изменений в экосистеме, в которой обитаем, однако мы можем делать выбор, который либо поддерживает разнообразие, либо обесценивает его. Необходимо с уважением относиться к дикой природе и пользоваться лишь теми возможностями экотуризма, которые предоставляются на основе уважения и этичного отношения к дикой природе, с тем чтобы не нарушать естественный ход ее существования. Продуманно управляемые охраняемые районы способствуют поддержанию здорового состояния экосистем, что, в свою очередь, важно для сохранения здоровья людей. Следовательно, крайне важно обеспечить участие местных сообществ в развитии таких охраняемых районов.



Задачи ЦУР 15, актуальные для этого проекта.

15.1. сохранение, восстановление и рациональное использование наземных и внутренних пресноводных экосистем, в том числе лесов, водно-болотных угодий, гор и засушливых земель, в соответствии с обязательствами, вытекающими из международных соглашений.

15.4 К 2030 году обеспечить сохранение горных экосистем, в том числе их биоразнообразия, для того чтобы повысить их способность давать блага, необходимые для устойчивого развития.



Национальный проект «Экология» включает в себя 9 федеральных проектов. Работа ведется по пяти направлениям: отходы, вода, воздух, биоразнообразие, технологии. Природа России удивительная и во многом уникальная. Поэтому ее сохранение – один из главных приоритетов нацпроекта «Экология». Реализация федеральных проектов «Сохранение лесов» и «Сохранение биоразнообразия и развитию экотуризма» позволит сохранить природу России. Экологическое мировоззрение молодого поколения может заложить новые положительные практики природопользования, такие как бережное отношение к окружающей среде.

Растущий спрос жителей России на оздоровление экологии как важнейшей составляющей качества жизни.

Кемеровская область–Кузбасс – регион, широко известный как индустриальное сердце России. Но край славен не только промышленностью. Здесь, в самом сердце сибирской тайги, веками сложился уникальный природно-исторический и этнокультурный комплекс с громадным туристическим потенциалом. Привлечение внимания жителей Кузбасса и туристов к охране окружающей среды и развитие движения корпоративного волонтерства позволят сохранить это уникальное место.

Цели и задачи

Цели:

- Привлечение внимания жителей Кузбасса к охране окружающей среды;
- Развитие движения корпоративного волонтерства в Кемеровской области.

Задачи:

- Уборка от мусора основных туристических маршрутов района в Кузнецком Алатау - Поднебесные зубья, прилегающего к Государственному природному заповеднику «Кузнецкий Алатау»;
- Экологическое просвещение, пропаганда природоохранной деятельности и рационального природопользования;
- Популяризация экологического, оздоровительного, семейного туризма;
- Укрепление связей между молодежными коллективами организаций Кемеровской области.

Благополучатели

Жители Кемеровской области-Кузбасса (общая численность населения Кемеровской области-Кузбасса на 1 января 2023 года составляет более 2,57 млн человек).

Жители Республики Хакасия (общая численность населения на 1 января 2023 года составляет более 530 тысяч человек).

К благополучателям проекта можно отнести и жителей других регионов РФ, которые имеют возможность в рамках программ экологического туризма наряду с местными жителями посетить это уникальное место, одно из 7-ми чудес Кузбасса. Особенно это актуально сейчас в связи с активным развитием у нас в стране внутреннего туризма.

Партнеры

- Совет работающей молодежи Кузбасса – со-организатор.
- НО «Фонд социально-экономической поддержки регионов «СУЭК-РЕГИОНАМ» инструмент реализации социальных программ СУЭК: организация, финансирование, управление и координация.
- Департамент молодежной политики и спорта Кемеровской области - продвижение проекта, участие сотрудников в экомарафоне в качестве волонтеров.
- Министерство туризма и молодежной политики Кузбасса - продвижение проекта, участие сотрудников в экомарафоне в качестве волонтеров.
- ГАУ КО «Агентство развития общественных проектов и инициатив» - продвижение проекта, участие сотрудников в экомарафоне в качестве волонтеров.
- МУП «Поднебесные Зубья», г. Междуреченск - продвижение проекта, участие сотрудников в экомарафоне в качестве волонтеров.
- Туристические фирмы, расположенные в Кузнецком Алатау - продвижение проекта, предоставление инвентаря для уборки, организация сортировки и вывоза мусора, участие сотрудников в экомарафоне в качестве волонтеров.
- Региональные и местные СМИ - продвижение проекта, участие сотрудников в экомарафоне в качестве волонтеров.

Идея проведения экологического марафона родилась у бойцов кузбасского Трудового отряда СУЭК. Трудотрядовцы дважды – в 2015 и 2016 годах – побывали в районе Поднебесных зубьев. Они были очарованы красотой местной природы, но их неприятно удивило большое количество мусора, оставляемого многочисленными туристами. В результате появилось предложение организовать молодежную волонтерскую акцию летом 2017 года, тогда же возникло и название – «Зубочистка». Идею поддержали представители молодежного совета АО «СУЭК-Кузбасс».

При утверждении плана работы областного совета на 2017 год (январь 2017 года) Совет молодежи СУЭК-Кузбасс вышел с инициативой провести массовый субботник в Кузнецком Алатау.

Подготовка:

- Внесение экологического марафона в план Совета работающей молодежи Кузбасса (СРМК) – январь 2017г.
- Создание координационного комитета до 05 мая 2017г.,
- Поиск и привлечение участников до 05 июня 2017г.,
- Разработка детального плана проекта до 15 июня 2017г.

Первый экологический марафон #Зубочистка состоялся в 2017 году. Он был посвящен Году экологии и 100-летию заповедной системы России. В нем приняло участие 160 человек: волонтеры из 10 крупных компаний и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса, и бойцы кузбасского трудового отряда СУЭК. За время марафона волонтеры очистили более 60 километров туристических маршрутов.

Очищены подъем на вершину Шилина Афанасия Петровича – героя Советского Союза, выход к Алгуйским водопадам, родника «Чаша», до 1 моста реки Амзас (ручей Красивый), выход к останцам – Тремолитам, Алгуйским водопадам, пика Поднебесного, основная тропа вдоль реки Казыр: от устья до слияния рек Казыр и Сургас.

Одновременно с уборкой мусора участники экомарафона, многие из которых впервые оказались в районе Поднебесных зубьев, смогли насладиться удивительной по своей красоте природой здешних мест. Побывать на открытом месторождении талька, увидеть алгуйские тремолиты - уникальные скалы-останцы, полюбоваться водопадом. Несмотря на усталость, ребята получили массу позитивных эмоций от участия в таком необычном марафоне. Поэтому было принято решение проводить экомарафон ежегодно.

#Зубочистка – 2018. В 2018 году в экомарафоне приняли участие волонтеры из 10 крупных компаний и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса и бойцы кузбасского Трудового отряда СУЭК. Волонтеры очистили туристические тропы, прилегающие к Государственному природному заповеднику «Кузнецкий Алатау» и береговую зону реки Казыр, убраны территории около водопада «Алгуйский», водопада «Алгуйский», приюта «Снежный Барс».

В рамках экомарафона прошел форум работающей молодежи Кузбасса «Адаптация. Наставничество. Творчество», целью которого было создание условий для реализации творческих способностей и формирование экологического мировоззрения работающей молодежи предприятий, организаций и учреждений, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса.

#Зубочистка – 2019. В экомарафоне приняли участие волонтеры из 12 крупных компаний и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса, бойцы кузбасского Трудового отряда СУЭК, представители СМИ и эксперты в области экологии Кузбасса. Традиционно уборка прошла на территории туристического района Поднебесные Зубья. В рамках эко-марафона «Зубочистка» состоялись:

- форум работающей молодежи Кузбасса,
- презентация деятельности Молодежного парламента Кузбасса;
- «молодежное совещание» молодых специалистов «СУЭК-Кузбасс» и бойцов Трудового отряда СУЭК по темам энергоэффективности, внедрения инноваций и природоохранных технологий.

По итогам мероприятия волонтеры заложили капсулу времени с посланием в будущее.

#Зубочистка – 2021. Четвертый экомарафон был посвящён 300-летию Кузбасса и 20-летию СУЭК. Собрал делегации работающей молодежи из 7 крупных компаний и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса.

Отличительной особенностью мероприятия стало участие в марафоне волонтеров, прошедших вакцинацию - территория проведения была объявлена бесковидной зоной. Общая протяженность пути 80 км; собрано свыше 300 мешков мусора. От сухостоя очищены стояночные места станции Лужба и территория у туристических приютов.

Программа проведения включала в себя уже ставшее традиционным восхождение на пик, названный в честь знаменитого земляка, дважды Героя Советского Союза Афанасия Шилина. А обучающая игра-квест на командообразование и знакомство с методиками выживания человека в лесной местности «Тропа» помогли участникам сплотиться. Также молодежь приобрела с помощью опытных медиков необходимые навыки оказания первой доврачебной помощи при экстренных ситуациях на промышленных предприятиях. Прямо во время акции свой привет через соцсети передали участники Межрегиональной общественной экосоциологической организации «Зеленая Арктика», занимавшиеся в те же дни уборкой промышленного мусора на территории тундры.

#Зубочистка – 2022. С 12 по 14 августа традиционно более 160 волонтеров собрались в предгорьях Кузнецкого Алатау, чтобы пройти по популярным маршрутам и очистить уникальную природу от мусора, оставленного нерадивыми туристами. В составе волонтеров представители молодежных организаций 18 промышленных предприятий и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса. За время марафона очищено более 80 км туристических троп.

Помимо традиционной «уборки» для участников прошла и деловая программа, в которую вошли: конференция «Зачем заниматься молодежью в Компании?», лекция от сертифицированного коуча и конфликтолога Екатерины Такченко «Как мотивировать себя на достижение целей», образовательный курс по оказанию первой неотложной медицинской помощи в условиях возникновения ЧС на промышленных производствах.

В рамках развлекательной программы состоялись интеллектуальные игры, творческие конкурсы и ставшее традиционным восхождение на пик, названный в честь дважды Героя Советского Союза, Афанасия Петровича Шилина.

#Зубочистка – 2023. В VI экологическом марафоне с 3 по 6 августа приняли участие более 120 волонтеров. В составе волонтеров представители молодежных организаций 13 промышленных предприятий и организаций, входящих в состав Совета работающей молодежи Кузбасса. За время марафона очищено более 80 км туристических троп. Собрано более 1 тонны мусора. Для участников прошла и деловая программа: квест на командообразование и выживание в лесу, участники освоили навыки оказания медицинской помощи.

И состоялось традиционное восхождение на пик Афанасия Петровича Шилина.

Представленность программы в сети: <https://vk.com/zubochistka42>



Результаты

Проект является частью большой природоохранной программы, реализуемой СУЭК в регионе.

За 6 лет² в экологическом марафоне приняло участие около 1000 волонтеров, очищено от мусора более 500 км туристических троп.

Сохранено равновесие в экологической системе региона, экологический баланс и стабильность функционирования экосистем территории.

За счет популяризации экологического туризма повышается туристический потенциал Кемеровской области и Республики Хакасия.

Участвуя в экологическом марафоне волонтеры выполняют большой и ответственный фронт работ, приносят пользу своей малой родине и без преувеличения выступают ее социальными партнерами. Поколение миллениалов совершает добрые дела вовсе не в погоне за длинным рублём, а ради собственного удовольствия и «плюсика в карму»). После того, как «марафонцы» своими силами добиваются чистоты и порядка, они начинают ценить эту чистоту и беречь, а также призывают к этому всех, становятся самыми яркими агитаторами сохранения природы.

Особенность Зубочистки в том, что с точки зрения экологического просвещения «домашние» экологические акции эффективнее: участники лучше узнают свой родной край, начинают ценить и защищать природу своей малой родины, привлекают друзей и близких к защите природы и понимают, что красота близко и за ней не надо ехать за три моря и ее надо беречь.



² В 2020 м году не проводился из-за эпидограничений.

Отзывы:

«Я впервые побывала на Поднебесных зубьях. Здесь невероятно красиво. Прямо дух захватывает. Очень круто. И я очень рада, что мы смогли внести свой маленький вклад в сохранение здешней природы. Конечно, надо стараться быть настоящими экологами и в своей повседневной жизни. Хотя бы убирать за собой из леса мусор» - боец трудотряда Евгения Старостенко.

«Это мероприятие направлено и на экологическое просвещение, и на то, чтобы сделать наш уникальный уголок природы, наши Поднебесные зубья немножко лучше, удобнее всем нашим туристам. Более сотни тысяч человек ежегодно приезжают сюда. И, к сожалению, есть такие, кто оставляет после себя мусор. Поэтому и нужны молодежные экосубботники. Причем, это не просто волонтеры, а актив наших промышленных предприятий Кузбасса. Они знакомятся с уникальной природой родного края, со своими коллегами из компаний, которые входят в Совет работающей молодежи Кузбасса. Уезжают домой уже дружной командой».

Антон Пятовский

Министр туризма и молодежной политики Кузбасса

Общественное признание.

✓ Гран-при VI Всероссийского конкурса лучших практик работодателей в социогуманитарной сфере «Создавая будущее» в номинации «Корпоративный туризм».

✓ Экомарафон «Зубочистка» успешно прошел в полуфинал Всероссийского конкурса лучших волонтерских инициатив «Доброволец России»;

✓ Победитель регионального этапа конкурса «МедиаТЭК» в номинации «Социальная и экологическая инициатива»;

✓ Победитель Всероссийского конкурса «МедиаТЭК» в номинации «Экологическая инициатива среди региональных компаний ТЭК»;

✓ Победитель регионального этапа конкурса «Регион добрых дел»;

✓ XXI «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского» - Победитель в номинации «Просвещение как путь к устойчивому развитию».

2023